

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
КОЗЛОВА СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА
«Образ региона в официальной печати российской провинции
(На примере «Новгородских губернских ведомостей» 1838-1918 гг.»),
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика
(Санкт-Петербург, 2014)

В настоящее время заметно усилился научный интерес к истории региональной печати. Свидетельством тому работы о журналистике Сибири и Дона, Кубани и Центрального Черноземья, Дальнего Востока и Среднего Поволжья и других регионов. Накапливается солидный эмпирический и теоретический материал по истории провинциальной, местной прессы, позволяющий продолжить ведущуюся работу по созданию энциклопедий региональной печати.

Диссертационное исследование С.А. Козлова по праву может считаться заметной страницей в создании подлинной истории региональной прессы России. Одним из существенных достоинств его работы является успешная попытка показать роль и место «Новгородских губернских ведомостей» в формировании образа региона в XIX – начале XX вв., в культурной жизни новгородцев, и вместе с тем выявить своеобразие редакционной политики этой газеты, исследовать ее опыт в формировании имиджа губернии.

Актуальность исследования региональной печати дореволюционного периода связана, прежде всего, с преодолением многолетнего негативного отношения к проправительственной официальной прессе. Работа С.А. Козлова свидетельствует и о совершенствовании методики исследования региональной прессы, когда на смену идеологизированному, социально-политическому ракурсу приходит комплексный подход, объединяющий филологический, сравнительно-исторический, проблемно-хронологический методы.

Диссертация С.А. Козлова дает ответ на вопрос, который возникает при создании работ, освещающих историю периодических изданий, т.е. вопрос персоналиях – журналистах, редакторах, издателях. Анализируя второй этап в истории «Новгородских губернских ведомостей» (1860-1918 гг.), диссертант сумел выявить роль ее редакторов: И.М. Вишневского, Н.Г. Богословского, М.А. Селигерского, Д. Городецкого, чем подтвердил мысль о том, что не только губернаторы определяли лицо газеты.

Как и всякое самостоятельное, творческое исследование, работа С.А. Козлова побуждает высказать пожелания. На наш взгляд, образ Новгородской губернии и газеты, создающей этот образ, выглядели бы ярче, более выпукло, если в автореферате была бы предоставлена возможность хотя бы в краткой форме сопоставить «Новгородские губернские ведомости» с другими, подобными изданиями. Не исключаю при этом, что в самой диссертации такие сопоставления нашли место.

Автореферат С.А. Козлова представляет своевременное, актуальное, научно состоятельное исследование проблем истории журналистики, имеющее очевидное теоретическое и практическое значение.

Положения и выводы диссертации прошли добродушную апробацию в 10 публикациях автора, включая 3 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ. Полученные диссидентом научные результаты апробированы также на научных конференциях различного уровня.

Автореферат диссертации передает содержание и выводы исследования, проделанного С.А. Козловым. Работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а С.А. Козлов заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры журналистики и издательского дела
Тамбовского государственного
университета имени Г.Р. Державина

А.И. Иванов

